

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴·百千万工程

广州市派驻清远市驻镇帮镇扶村指挥部开展工作学习交流会

# “以学促干”细致谋划 争取更多镇村入选“百千万工程”典型

**新快报讯 记者曾贵真报道** 2023年12月27日至29日,广州市派驻清远市驻镇帮镇扶村指挥部(下称“指挥部”)组织各驻县(镇)工作组(队)长赴茂名及清远市佛冈县水头镇等地进行学习交流,借鉴实施“百县千镇万村高质量发展工程”先进地区的经验做法,开阔眼界、打开思路。同时回顾盘点广州市派驻清远市乡村振兴驻镇帮镇扶村前阶段工作,对下一步工作进行研究部署。清远市委副秘书长、广州对口帮扶清远指挥部副指挥长徐懿出席学习交流会议并讲话。

会前,与会人员先后考察学习了茂名市高州市的根子镇柏桥村和中国荔枝博物馆、曹江镇高凉墟,信宜市窦州墟、白石镇三华李主题公园、钱排镇李花谷和中国李乡·山水双合项目,以及清远市佛冈县水头镇,通过实地走访、经验介绍和与当地驻镇干部深入交流等形式,详细了解当地在“强化党建引领,发展特色产业”“挖掘传统文化,打造特色文旅”“推动文旅融合,发展夜间经济”“农文旅融合开展乡村运营”“美丽圩镇建设助推乡村旅游”“产业科技创新联农带农助农新模式”等方面的情况,进一步开阔了眼界,打开了思路。

会议集中学习了中央农村工作会议、全省推进“百县千镇万村高质量发展



■清远市委副秘书长、广清指挥部副指挥长徐懿带队参观茂名市高州市根子镇柏桥村荔枝产业园。

工程”促进城乡区域协调发展现场会、广州-清远对口帮扶协作党政联席会议、清远市实施“百千万工程”推进乡村运营工作现场推进会等会议精神,入选全省“百千万工程”首批典型镇的连南县寨岗镇、阳山县七拱镇、连山县永和镇、连州市东陂镇4个镇的驻镇工作队队长分别介绍了典型镇的培育建设情况。

会议指出,要毫不松懈地把“以学促干”贯穿帮扶工作始终,学习借鉴浙江“千万工程”以及其他先进地区的经验做法,围绕被帮扶地区的工作大局,因地制宜做实做好驻镇各项工作。要紧密聚焦“目标、问题、结果”三个导向,对标对表驻镇工作“五个提升”目标任务找差距,形成合力解决工作中的难点堵点问题,

理清思路全力配合清远做好2023年度“百千万工程”考核评价各项迎检工作。要细致谋划新一年各项工作,认真梳理总结提炼第一轮驻镇工作的经验做法案例,积极争取更多被帮扶镇村入选第二批全省“百千万工程”典型镇村,严格落实全面从严治党要求,带好队伍树立广清帮扶良好形象。

驻茂名市电白区树仔镇工作队:

## 科技特派员到田间地头 手把手为农户授课培训



■科技特派员张裘教授为学员讲解种植技术。



**新快报讯 记者李斯璐报道** 果子是“教具”,害虫病枝是“题目”,碧绿田埂是“课堂”……近日,在珠海市驻茂名市电白区树仔镇帮扶工作队的组织下,百余户农户、基地种植人员齐齐上了一堂科学种植“实践课”。

来自广东茂名农林科技职业学院的科技特派员张裘教授来到树仔镇开展田间地头教学,把圣女果栽培及病虫害防治技术手把手传授给农户,提高树仔镇蔬果种植水平,解决农户在种植过程中遇到的技术难题。

在一位农户的基地里,张裘掰开圣女果株的根系,向种植户和学员展示根茎内里干枯的状态:“看,这是典型的青枯病,是传染病的一种。”教授又查看种植户其他垄的圣女果植株,指出其中嫁接有问题的部分并给出意见。这名种植户十分高兴,表示自己种植了五年圣女果,对圣女果病虫害有所了解,但是面对这种情况还是没有好办法,很感谢这次培训班。

由此获益的,不只是这一家农户,还

有百余名围观的学员,张裘的讲解非常细致,栽培技术、土壤耕作、施肥、栽培方式和病虫害防治,都是种植过程需要重视的。学员边听边仔细记录着要点。

随后,在山美村的广东石油化工学院科技农业实验基地里,一行人听取了基地种植户的介绍,张裘查看了基地辣椒等作物的生长情况,给出了指导意见。

一天下来,专家组在课堂和田间开展教学,村民们踊跃提问,专家耐心解答,大家纷纷表示此次培训干货满满,受益匪浅。

发展乡镇农业离不开技术支持,张裘教授的田间课堂是工作队发挥“科技特派员”作用的缩影。工作队队长王惠明表示,此次活动的开展,加深了种植户对科学种植的理解,提升了栽培技术和应对病虫害的能力,将进一步促进树仔镇蔬果产业健康发展。“通过此次活动,工作队进一步了解农民的需求和难题,统计出农户种植过程中普遍存在的问题,未来可以更好地服务农户。”

清远市清新区浸潭镇:

## 定向嘉年华活力开赛 唱响文旅发展新篇章



■清远定向嘉年华在浸潭镇千影悦农旅度假区举行。

**新快报讯 记者农艳芳 通讯员成淑娴报道** 2023年12月30日至2024年1月1日,清远市清新区浸潭镇举行为期三日的“2023清远定向嘉年华 活力圈三日·户外运动生活节”,2000多名运动爱好者齐聚浸潭镇千影悦农旅度假区,一边感受着定向运动的乐趣,一边欣赏着特色乡村美景。

新快报记者了解到,活动设置了定向运动、徒步活动、户外嘉年华等环节,涵盖了镜像定向PK、丛林激流山地越野车、定向徒步、篝火晚会、野趣集市等内容。参赛者从千影悦农旅度假区出发,经五一文化广场、郑家村等地,步行在山清水秀、草木葱茏的乡村小道中,“打卡”沿途每一个风景。“浸潭的乡村景色很美,活动体验让我感觉心情舒畅,不仅是一场运动,更是一场直观感受自然和风光的旅程。”一名参与活动者说。

此外,主办方精心设计了游玩指南,设置了特色农产品、旅游介绍、自然

艺术·昆虫展、传承非遗·竹编技艺等展销摊位,让游客尽情感受徒步、美食、美景、自然、文化等带来的“小确幸”。一位参与者说:“我觉得很有意义,一路走下来感觉很美妙,让自己和家人一起运动起来,在空气清新的自然环境中感受满满的发展活力。”

浸潭镇方面表示,该镇把举办定向嘉年华作为宣传本地的特色窗口,以赛事为平台,进一步擦亮本地文旅产业的招牌,展示浸潭镇乡村振兴和高质量发展的新面貌,生动诠释“定向+旅游+研学+民宿”的概念,通过定向运动带动全镇经济产业全方位发展,推动浸潭镇打造成为“特色山水康养小镇”和“中心镇”。

浸潭镇表示,接下来将继续深入贯彻落实“百千万工程”,依托丰富的山水资源、生态优势、文化底蕴,充分抓住文旅产业发展新风口,以文旅搭台、经济唱戏为抓手,全面发展生态旅游、康养旅游、自然研学等多种形式的业态。